

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknek, körjegyzőknek és tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Társzerkesztő: **Dr. Franciscy Lajos.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szám.

Hirdetési árak: Egy háromhásas petitsor ára 16 fill. Többszöri közlésnél árkedezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szög 4 kor., minden további szó 4 fill.

Szervezkedjünk.

A néppártnak a választások alatt tanúsítandó magatartására vonatkozólag immár a harmadik felszólalást tettük. Publicisztikai kötelességünknek tartottuk e felszólalásokat, minthogy azok tiszteletre méltó és politikai súlylyal bíró férfiak véleményeit fejezik ki, e vélemények kifejezésének előmozdítása céljából közzé tenni. Ez nekünk annál kevésbé okozhatott nehézséget, mert mindezek a felszólalások végeredményben arra mennek ki, hogy pártunk minden eshetőséggel számot vetve, a választásokra a legerélyesebben előkészüljön. Meggyőződésünk szerint ez most a mi első dolgunk, legfőbb teendőnk. A többire nézve pártunk vezetősége kellő időben megadja az irányítást.

Ezek előrebocsátása után adjuk a következő sorokat:

A politikusok azon tűnődnek, valjon júniusban, avagy szeptemberben lesznek-e az általános képviselőválasztások.

A nagy választó közönséget ez nem érdekli, hanem csak azzal törődik, hogy várhatunk-e valóban *tiszta* választásokat. Országszerte már sok kerületben indult meg a választási mozgalom. Ezen lapok hasábjain is egy ellenzéki választó cikksorozatot tett közzé, melyből kitűnik, hogy választási ügyekben nagy tapasztalással bíró előkelő politikus írta. De habár fejtegetései nagyon tanulságosak, semmiképen sem tudom azon véleményét osztani, hogy az ellenzék a kormánypárttal egyhangú választások iránt paktumot kössön.

A cikkíró úr az egyezkedés mellett felhossa, hogy az alkotmányos költségek fedezésére az ellenzéknek nincs alapja, s hogy alig remélhető, hogy ugyanazok, a kik megszokták a tilosban járást, most egyszerre az igazság útjára térnének, s lehetővé tennék a tiszta választást. Nyomós okok ezek, de ha azokat behatóbban vizsgáljuk, s tontolóra vesszük a mostani politikai viszonyokat, arra az eredményre kell jutnunk, hogy az ellenzéknek, különösen a néppártnak nemcsak a jelen, hanem a jövő szereplése s programja érdekében még anyagi áldozatok árán is a *legnagyobb erőfeszítéssel kell felvennie a választási küzdelmet* mindenütt, a hol csak sikert remélhet.

A zászlók s fuvardíjak, mint törvényesen megengedett alkotmányos kiadások a paktum esetén is felmerülnek. Mert ne legyünk annyira naivok, hogy kizártnak tartjuk az ellenpárt részéről a meglepetést, s azért otthon hagyjuk választóinkat. Hiszen kivel kötné meg az ellenzék a paktumot? A főispánokkal? Ezek azt mondják, hogy ők a választásokba nem avatkoznak, sőt pl. a nyitrai főispánnak a miniszterelnök is pártját fogta, kijelentvén, hogy nem hiszi, hogy ő előre tudomással birt volna a Tarnóczyék terveiről. Hát bizony mi nem törődünk azzal, tudott-e róla a főispán úr előre, de tény az, hogy a megyei klikk tanácskozásairól s terveiről az ellenzék tudott, s tudomásal birtunk arról, hogy minden kormánypárti paraszt őrzésére egy-két csendőr rendeltetik ki, hogy az ellenzék állítólagos erőszakoskodásainak megfékezésére rengeteg katonaságnak a központosítását határozták el. Meglehet, hogy habár a főispán úr folyton kapta a jelentéseket, még sem értesítették őt ezen famozus előkészületekről. (Ezt nehéz feltételezni. Szerk.) Sőt elhisszük azt is, hogy a választók névjegyzékeinek kiigazításánál a szavazat-írtást is nem ő hozta be; mert hiszen tudjuk, hogy azt a gonosz teoriát egy magas rangú állami tisztviselő eszelte ki, s az adott utmutatást a kormánypárt bizalmasainak annak kezelésére. Csakhogy tény az, hogy ezen kortes-fogás nyitrai termés, s hogy Bánffynak nagyon megtetszett, olyannyira, hogy az egész országban meghonosította.

S mi következik ebből? Az, hogy a főispán urakkal egyezkedni nem lehet. Mert hiszen ha éveken át hátuk mögött (!) lehetett folytatni a szavazat-elkobzást s a szavazat-írtást, hát akkor ugyanazon urak, a kik azt eddig tették, fognak módot találni arra, hogy az ellenzékkel kötött paktum dacára most is a főispánok *tudtán kívül (!)* titokban korteskedjenek, s azon választási székhelyre, a hol néppártit kellene *egyhangúlag* megválasztani, behoznak szépen kormánypárti választókat, a mennyit csak összefogdoshatnak, s a meglepett

néppárti vezetők ezután ha tetszik, szabadhatnak 20—25 kilométernyire a falvakba hiveik után, hiszen mire velők a választás színhelyére jönnek, a kormánypárti jelölt régen meg lesz már választva, akár egyhangulag, akár gyors tempóban keresztülhajtott választáson nyert szótöbbséggel.

A mult évek tapasztalásai után másra nem számíthatunk, s ezer okunk van arra, hogy bizalmatlanok legyünk s azért a kellő óvatossággal eljárjunk.

Hanem talán* azt fogják az optimisták mondani, hogy hiszen ott vannak az alispán urak s egyéb megyei tisztviselők, lehetne azokkal egyezkedni. Hát bizony azt a néppártnak semmi körülmények között megtennie *nem szabad*, mert a Bánffy bukása idején a pártok között létrejött kompromissum alapján megalkotott új választási törvény az összes állami s közigazgatási tisztviselőket a választási mozgalmakba való avatkozástól eltiltja. A megyei urakkal tehát egyezkedni nem lehet, ha csak maga az ellenzék nem akar a törvény utjából letérni, a mi ugyancsak veszedelmes s végzetes dolog volna, miután éppen azt a fegyvert dobna el magától, a melyért eddig sopánkodott: *a törvény oltalmát.*

Bármily tetszetős s alkalomszerűnek látszassék tehát a pártközi megegyezés: *abba a néppártnak saját jól felfogott érdekében belebarátkoznia nem szabad* már csak azért sem, mert ezen a réven csak veszíthet a nélkül, hogy akár erkölcsi tekintetben nyerne valamit, akár pedig a költségekben megtakarítást eszközölhetne.

Bizonyos, hogy a törvény által megengedett alkotmányos kiadások fedezése az ellenzéknek nagy gondot okozhat. De ha a cél után komolyan törekszünk, nem szabad némi áldozattól sem visszariadnunk. Hiszen maguk a jelöltek, ha mindjárt némi hitel igénybe vétele mellett is könnyen járulhatnak hozzá, mert az öt évi mandátum alatt díjaikból kiadásaiik megtérülnek. Azután meg bizton számíthatunk oly lelkes s nemes gondolkozású férfiakra, a kik az elvek harcában némi anyagi áldozatot is hozni hajlandók. Sőt bizonyára

Szolyvai, polenai és Luhi Erzsébet

Égyvízei elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmulják a bilini, krondorfi és giesshübli külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: **köszvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tüdő és gége bajok esetén.** Kiváló élvezeti és bor vizek. — Megrendelhetők az **uradalmi forrás bérleténél** Szolyván (Bereg-m.) Nyitramegyei főraktár: **FELSNER JON.** urnál. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy jóformán minden faluban akadnak jobb módú birtokosok, a kik hajlandók lesznek akkor, midőn a magyar állam jogainak védelméről van szó, fogataikat a választók részére ingyen rendelkezésre bocsátani.

Bízunk Istenben! Lelkesítsük, buzdítsuk párthiveinket, s akkor az anyagi gondok is könnyen elviselhetőkké válnak.

Mindezeknél azonban sokkal nyomatékosabb ok arra, hogy ne adjuk fel a legerélyesebb választási küzdelmet, az, hogy az új választási törvény most először kerül kipróbálásra, most tehát először nyílik alkalmunk elégtételt szerezni a népeknek azokért a hallatlan jogsérelmek és erőszakoskodásokért, melyeket az utolsó 5-6 év során elszenvednie kellett. Tessék elképzelni azon morális hatást, melyet a választási küzdelemben elérünk, ha a törvény rendelkezései szerint eljárva, győzünk. Az évek beláthatatlan sorára megnyertük a nép szívét — lelkét. S tessék elképzelni azt a lehangoltságot, melyet az egy-két mandátumnak esetleg könnyű szerrel való megnyerése végett kötött szerencsétlen paktum a népben okozni fog. A nép hite, bizalma megtörik, s azt fogják mondani, hogy mind egyforma az úr, bármennyire szidták azelőtt egymást, könnyen kibékülnek, s a nép adja meg az árát. Igenis ezt érhetjük el, s elveszít-hetjük vele a nép bizalmát egész nemzedékek sorára.

Hiába áll elő bárki is avval a kifogással, hogy tiszta választást amúgy sem várhatunk, mert ugyanazok fogják a választásokat vezetni, a kik a közelmúltban a jogfosztásokat s erőszakoskodásokat elkövették. A helyzet az új törvénnyel teljesen megváltozott. Ezelőtt a megye s a belügyi miniszter fedhette az alantas közigazgatási tisztviselő hátát, s a parlamenti bíráló bizottság politikai tekintetből is igazolhatta a kérvénnyel megtámadott mandátumot. De most a

biróságok fognak dönteni az elkövetett jogsértések fölött, s a Kuria fogja elbírálni a jogtalanul szerzett mandátum érvényét. S ezeknek ítélkezését a nagyhangú megyei urak sem fogják merni megkockáztatni. Az ellenzék részéről pedig ezekkel szemben előre is bizalmatlansággal viselkedni sem nem jogos, sem nem okos dolog; mert hiszen éppen az ellenzék volt az, melynek bizalma a biróságokban összpontosult, s ezeknek ítélkezésében vélte a választások tisztaságának alapkövét megtalálni.

Tegyük le tehát a kormánypárttal való egyezkedés tervéről, az egyhangú választások lidérc-fényéről. Itt felvidéken szoros szomszédságban biztos sikerre van kilátásunk Nyitramegyében a verbó-miavai kerületen kívül mindenütt, vagyis 10 kerületben, Trencsénben a 8 közül hat kerület biztos, Pozsonyban a 9 közül a nagy-szombati, stomfai és morva-szt.-jánosi, Barsban a verebélyi s a maróthi kerület biztos, tehát a 32 kerület közül 21, sőt még egy-két kerületben a függetlenségi (Ugron) pártot is győzelemre segíthetjük. Miért érjünk be tehát 5-6 nagy kegyesen átengedett mandátummal?

Szervekedjünk tehát! Ne engedjük meg, hogy tétlenségben találjon minket a felkelő nap, mely most először biztatja tisztább fényvel azokat, a kik még bízni tudnak a politikai láthatár derűjében. Szervekedjünk a központban, szervekedjünk a választókerületekben, hogy a válságos idő beálltával mindegyikünk ott legyen a törvénnyel kezében a kijelölt helyen. Menjünk bele a választási küzdelemben azzal a tudatban, hogy mi az édes haza, a keresztény Magyarország kilencszázados alapjait védjük, mint a haza s egyházunk hí fia a kozmopolita felekezeten szellem ellen. A keresztény Magyarországért hevül a nép, s velünk megy, hogy diadalra juttassa elveinket.

Összekötő organumunk legyen a

Nyitram. Szemle. (Szívesen adunk helyet minden, a választási szervezkedésre vonatkozó közleménynek. Szerk.) Azon leszünk, hogy a jövő cikkekben a szervezkedés módját s a választások előtt s azok lefolyása alatt szükséges s a törvénynek megfelelő viselkedés módozatait megismertessük pártfeleinkkel.

A sok helyről számkivetett keresztet emelve magasra, hevülünk a keresztény Magyarország évszázados jogaiért. Ne lankadjon el szívünk dobbanása, ne adjon meg agyunknak akár egy atomja is egy percre sem azon a téves hiten, hogy küzdelem nélkül sikert arathatunk.

A haza történelmi jogaiért küzdünk, önzetlenül s férfiasan. Ne tágítsunk ettől egy pillanatnyira sem: s Isten áldása fogja kísérni majd a törvények korlátain belül mozgó, de megalkudni nem tudó küzdelmünket.

Hajthatatlan.

Vicinális és közigazgatás.

Hogy ez a kettő mikép tartozik együvé, arról bőveges felvilágosítást nyújtanak azok az állapotok, melyek a most épülő trencsen-baani helyi érdekű vasútnál kezdettől fogva uralkodnak.

Trencsenvármegye 400,000 koronával támogatja az új vicinális, a mi ellen nem lehetne kifogást tenni, ha a vármegye anyagi helyzete a közterhek fokozását megengedné és ha a megszávozott szubvenció egy olyan befektetésnek az értékével bírna, melynek jövedelméből a befektetett összeg kamatai megtérülnek. De azt látjuk, hogy a vicinálisok országsszerte csak az államnak, vagy egyeseknek, illetőleg részvénytársaságoknak jövedelmeznek, ellenben a községeknek, a vármegyei adót szolgáltató testületeknek a vicinálisok vagy semmi hasznat nem hoznak, vagy oly csekélyt, melyért a községek anyagi erejét szokszor nagyon is igénybe vevő áldozatokat nem érdemes hozni.

Mindenesetre közérdek az, hogy a vasúti vonalak hálózata sűrítessék, ágak-bogak terjeszkedjenek az ország minden része és zuga felé, sőt közérdek lehet az is, hogy az ily mellekvenalaknak a kiépítését egyesek, vagy társaságok kezdeményezzék, mert ennek folytán egyes vidékeken sokak számára jövedelmi források nyílnak

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A pályadíj.

Ira: Mittuch József.

Az egész világ tudta, hogy Géza barátunk nagyon szerette a rendet. S ez tény is volt. A míg mi össze-vissza hánytuk, dobáltuk tárgyainkat s igazi örömmel csungtunk a cifra költői rendtelenségen, addig ő olyan pedáns szigorral rendezgette a maga dolgait, hogy becsületére vált volna három fehérszék is.

Egyszóval rendes volt s azt rátküldte boldog-boldogtalánra — még aranyos feleségére is.

Íróasztalán mindennek meg volt a maga helye s ha csak egy gyufaszál is véletlenül kimozdult volna a maga helyéből — árgus szeme észrevette tüstént az avatlan kéz betolakodását s lett zaj és lármá, pergő szó-fia az egyébként rongyos szót sem érdemlő esettől.

En egyébként jámbor kegyelettel néztem mindig azt az íróasztalt, mely úgy különbözött az en porlepte, össze-vissza vetett újságoktól, könyvektől, papírtól ellepett íróasztalomtól, mint a nagyvárosi hölgy ideális hajdiszes fejcséke a

falusi vászoncseléd torzonborz, természetadta frizurájú fejtől.

Ha este hazajött s a nagy sötétségtől még talán a macska sem látott volna — biztos léptekkel oda közeledett a sarokban álló asztalhoz, egy fogásra megtalálta a gyufaskatulyát s szíve mindannyiszor földobogott, mert tudta, hogy erre csak ő — a pedáns Géza, mint nevezni szokták — képes.

Multkor este vidám cimborák verődtek össze a kaszinóban. Közéjük keveredett Géza is s csak ennek a társaságnak köszönhetette, hogy etetőben először megbontotta a házi rendet.

Öreg éj volt már, midőn haza motoszkált. Végtelen csönd borult kedves házára — mindenki kedélyesen szuszogott puhára vetett ágyában. Őrült is neki, hogy rendtelenségének elő tanuja nem volt. Lábujjhegyen mérte végig a sötét folyosót, hogy zajos lépteivel föl ne riassza édes szendergéséből még édesebb angyalát.

Tudta, ha felesége látja, hogy oda van minden tekintélye, nimbusa — s pedanteriájával el-mehet zabot hegyezni.

A hálószobán szerencsésen átsurrant. Felesége s a gyerekek egyforma nyugodt ütemben szuszogtak tovább. Midőn dolgozó szobájába be-

osont — nagyot lélezett, mert ott már az ő birodalmában érezte magát.

A gyufa után nyult — s uram fia ep a széles száju tintatartóba dugta ujjait. Elhült... mit jelentsen ez? A gyertyatartót akarta fogni, melyen filigrán gyufatartó van... s új meglepetés. Papírvágó kés volt a helyén. Mérgében csak hogy föl nem bóbólt, de vasmarokkal szoritotta vissza a már-már feltörő szitkot.

Mentő gondolat villant meg agyában — a szekken heverő felsőkabát oldalzsebéből előráncí-gált egy gyufa skatulyát s egy szálnak föllobbanó fényenél oly látvány tárult szemei elé, melynek hatása alatt majd kővé meredt. Mindennek más helye volt. Ha most ébren találja házbelleit, olyan esetpatét rendez, hogy megemlegették volna még haláluk napján is. De így jobbnak látta, ha maga is lefekszik s holnapra halasztja a drákói szigorral rendezendő nyomozást.

Pilláit kerülte az álom. De hogy is lehetne nyugodtan aludni akkor, midőn a förtelmes sötétségben is mindig ott lebegett szemei előtt a vihart támasztó kérdőjel: kinek mi dolga lehetett az én íróasztalomon?

Annak a bolond órának az ingája alig hogy cammogott, oly iszonyú lassúsággal haladt az idő. Ébren találta a pirkadó hajnal is.

meg, melyek azután a vidék gazdagodására jótékonyan kihatnak. De általában szólva könnyelműség, cimboráskodásból vagy üzleti érdekből eredő igazságtalanság bekergetni a községeket az építési terhek viselésében való részvételbe, mert a hol a vicinális vasút kiépítése igazán helyi érdek, ott a befektetett tőke a vállalkozóknak még abban az esetben is jó kamatot hoz, ha azt az egész tőkét ők maguk adták, a vármegyei köztestületeknek minden hozzájárulása nélkül.

Trencsénvármegyében a közigazgatási közegek rábeszélésére, anyagi erejüket felülmúló terheket vállaltak magukra azok a szegény községek, melyek a trencsén—baáni vasúti vonal mentén fekszenek. Az építő-vállalat a közigazgatási közegek hivatalos közbenjárása mellett megegyezett a községekkel és magánosokkal a kisajátítandó területek árára nézve, s ugyanakkor a legtöbb község megállapított hozzájárulási arány szerint a vállalat anyagi támogatására kötelezte magát. Már maga a megegyezés oly leszorított árak mellett jött létre, melyek mindenről tanuszkodhatnak, csak arról nem, hogy a közbenjáró hivatalos közegek e megegyezésnél a községek igaz érdekeit szívukön viselték.

De ettől még eltekinthetnénk, utóvégre nem vagyunk hozzá szokva ahhoz, hogy a közigazgatási közegek, a kik még túlnyomó számban Trencsénvármegyében csak úgy, mint másutt a régi rendszer hívei, a nép érdekei szerint vezéreljék politikájukat. A köteletségérzetnek ez a nemes és egyedül jogos iránya még mindig a tiszteltemelt kivételek közé tartozik. A mi bennünk megütöztetést kelt, az az a bürokratikus merevség, melylyel a közigazgatási hatóságok a szóban levő vasút ügyeinek lebonyolításánál az érdekelt községeknek és egyeseknek egyszerűen háttal fordítanak.

A vállalat ugyanis építés közben sokaknak érzékeny károkat okozott. Helyenkint a földekből többet foglalt el, mint a mennyihez a kimérés szerint joga volt, a feltöltéshez szükséges földet nem a kimért területekről vette, hanem az ezen területeken kívül eső termőföldekről, melyeknek humusa ennek következtében jelentékenyen megfogyott, az építési tervben megszabott átereszeket elhanyagolta, a meglevő ereszek pedig nem felelnek meg a szükséges méreteknél, minek folytán víz alá kerültek oly földek, melyek emberemlékezet óta ármentesek voltak.

Mikor azután az ilykép megkárosított birtokosok panaszaikkal a közigazgatási hatóságokhoz fordulnak, ezek a feleket azzal a megokolás-

sal utasítják el, hogy a felhozott panaszok magánjogi sérelmeket képeznek, melyeknek elintézése a bíróságok hatáskörébe tartozik.

Hivatalos szempontból tagadhatatlanul igaz van annak a közigazgatási hatóságnak, mely erre az álláspontra helyezkedik. De nem szabad ám feledni, hogy a közigazgatás tisztviselőinek nem csak hivatalos, hanem *hivatásos* hatáskörük is van. Kérdezzük, ki hivatott a népek anyagi érdekei védelmében, igazai keresésében tanácsot adni, oltalmat nyújtani, ha nem a közigazgatási közegek, melyekről fel kell tételoznünk, hogy a jogkeresésnek minden ágában kellő tájékozottsággal bírnak?

Ha egyszer a közigazgatási hatóság közbelépése mellett, s csakis ezen hatóság tekintélyének latba vetésével történt az egyezkedés a vasúti részvénytársaság és a községek között, akkor a dolog természetéből folyik, hogy az egész vasúti ügy anyagi részének igazságos lebonyolítása csak úgy lehetséges, ha ugyanaz a hatósági tekintély a községek részéről szenvedett jogsérelmek orvoslására is latba veti erkölcsi erejének egész súlyát.

Ez az a nem ugyan hivatalos, de hivatásos köteletség, mely Trencsénvármegye illető közigazgatási közegeit már a viszonyosság elvénél fogva is terheli. Ha kezére jártak a részvénytársaságnak a községek megterhelésénél, járjanak most kezére a községeknek a jogorvoslat keresésében. A részvénytársaság bizonynyal beadná a derekát, ha a károsultakat a hatóság méltányos oltalomban részesítené.

Ezeket akartuk elmondani a trencsén—baáni vasút körül felmerült panaszok alkalmából.

Tapolcsányi választás.

Megkísérlem eleget tenni a tek. Szerkesztőség azon fölhívásának, — mely e lapokban a multkor közölte volt — hogy kerületünk képviselőválasztási mozgalmairól értesítsem.

Nálunk tulajdonképeni „mozgalom” még nincsen: inkább csak tervezgetés és készülődés.

Sokan vannak azon tévhitben, hogy a tapolcsányi mandátum báró Stummerék hatalmában van, s a kinek azok szánják, az nyeri el. Pedig ez nem áll, és leginkább *Nyitra*ról terjesztenek el ilyen híreket, valószínűleg magából az ottani szabadelvű körből, hogy ez által minden önálló föllépést nehezséssé és másokat visszariaszsanak.

Azért mondom, hogy az nem áll, mert két csattanós példával bírom az ellenkezőt bizonyítani.

Emlékezem az 1896-iki választásra, melyben tevékeny részt vettem. Akkor 3 jelölt volt: dr. Komlóssy Ferenc, akkor még a papságnak je-

löltje; dr. Rudnyánszky Béla, akkor Apponyi-párti és dr. Szulyovszky Dezső, akkor báró Stummerék jelöltje. Stummerék akkor is a legnagyobb erőfeszítéseket tettek, és minden eszközt fölhasználtak, de mégsem tudták még csak annyira sem vinni, hogy jelöltjük a 3 között legtöbb szavazatot kapott volna, hanem épen az akkor ellenzéki Rudnyánszky lett az első.

Dr. Rudnyánszky Belával Stummerék jelöltje, dr. Szulyovszky Dezső jött a pótválasztás alá, és így Stummeréknek alkalmuk nyílt hatalmukat kimutatni. S mi lett az eredmény? Tudjuk hogy dr. Rudnyánszky lett a képviselő — Stummerék akarata ellen.

Ez az egyik bizonyíték. — A másik már kisebb, de annál jellemzőbb.

Emlékezem a praisci bizottmányi tagválasztásra. Fellepett Stummerék tavarnoki főtisztje Klapetek Ferenc, a ki igen jó ember és kitünő gazda, de magyarul nem tud, és fellepett a praisci pap. Stummerék dolgoztak Klapetek mellett minden erővel, a pap nem csinált semmit. A szavazásnál Klapetek pártja a szavazási elnökkel együtt, győzelmüket egészen biztosra vették, az eredmény pedig az lett, hogy a nép — Stummerék uradalmában — megválasztotta a papot.

Ezek factumok, és facta loquuntur! És most, mikor annyit ígérni és pressionalni nem lehet, s annyit félni és alázatoskodni nem kell, Stummeréknek hatalma még kevesebb.

Magok a tapolcsányiak talán nagy részben Stummerék emberei, mert a zsidók mindig a hatalommal tartanak, — a polgárok egy részét a községi bíró, Fülöp Alajos vezeti, a ki Stummeréknek, mint tapolcsányi vendégfő, bérlijük volt, s azóta még mindig humillimus servus-szuk, — az intelligencia közül pedig Lénárt és Kropácsy ügyvédek, néha uradalmi pereket kapnak, s ez által genirozva vannak. — De a papság a polgárok jó részével függetlenül akar voksolni.

Beszélik a kerületben, hogy báró Stummer Ágoston már odaigért szavazatát és embereit dr. Szulyovszky Dezsőnek, s ez lenne újra a kormánypart jelöltje. Ez nagyon tetszik midazoknak, a kik a képviselő személyében változást akarnak, mert Szulyovszkyt tartják a legyöngyebb jelöltnek. Mióta Szulyovszky Dezső az ő vitkóci birtokát eladta, azóta a kerületben semmije sincs; lakása Budapest, irodáját Nyitra tartja, s így a helyi patriotizmus titulusára az ő hívei többé nem hivatkozhatnak. A papság a nyitrai Tarnoczy-féle választás óta neheztel reá, s így még Stummer kedvéért sem fog rá szavazni.

A vidéken erősen hangoztatják gróf Apponyi Lajos udvarnag fiaának, *Apponyi Gyulának* nevét, a ki, ha a jelöltséget elfogadják, meg is választatnék, mert bizony báró Stummerék nem fognak az udvarnag fia ellen, — ha ez szintén kormánypartí — nagyobb akciót kifejteni.

Tapolcsányban az ellenjelölés egyik főembere *Zatkovics Alajos*, takarékpénztári ügyész, a ki rokonát, *Jankovics János* miniszteri tanácsost szeretné fölléptetni. — Ez a kombináció nem mondható szerencsésnek, mert Jankovics habár tapolcsányi, soha sem a várossal, sem a kerület-

Alig hallatszott még a szomszédos kertben a szökdecselő pinytyóke első szava, Géza már készenlétben várta az ébredező áldozatokat.

Legelső sorban fölverte a házi cselédet, ki álomdult arccal bambán pislogott ura vérben forgó szemére. Mintha csak rajta kapta volna a páratlan csínyen, határozott vallatásával kipréselni akarta belőle a vészthozó tett beismerését.

— Mi keresni valód volt Böske az íróasztalomon? Nem mondtam-e meg, hogy ne merj közeledni még csak feléje sem...? De kitépem azt a kender színű pozdorja hajadat, csak ne valld be, hogy te tetted!

Mintha kizavarva erőszakkal edeskes álmaiból tovább szötte volna ébren a megkezdett bájos képeket, ostoba mosolyal az ajkán állt előtte a boldogtalan teremtés s nem tudta álom-e vagy való, mi vele történik.

— Még a szemem közé mersz röhögni te álnok teremtés? Szólj... beszélj, mert ugy nyakon teremtek, hogy az ítélet napjáig is hordod majd nyomát buta pofádon!

— Én... én nagyságos uram — dadogott a megrémült leány — akár el is pusztulhatok mindjárt, ha csak közelében voltam az asztalnak... Még rá sem merek nézni, nem hogy megerintsek rajta valamit...

S pityergésre fogta a dolgot.

— No akkor pusztulhatsz is — de jaj a bőrdőnek, ha rád bizonyul!

A heves szóváltásra fölébredt az asszony. Komor ábrázattal lépett eléje Géza s belevágott a vallatás közepébe.

— Az már igaz, hogy meg kell vesznem a méregtől. Mi dolgod volt tulajdonképen az én íróasztalomon? Tudod finnyás vagyok rá s keresztül-kasul hánytál rajta mindent. Nézd az újamat — gyufát kerestem s tintába mártottam fél kezemet. De oly rendet csinállok veletek, hogy nem lesz köszönet benne!

— Géza... edes Gézám... uralkodj fölindulásodon, ne tedd magad neveltségessé...! Egyéb dolgom van nekem, nem kotorászni a te dolgaid között...

— No akkor ezek a veszett kölykök voltak... s fölfrancigálta mind a kettőt, de azok is tagadtak konokul.

Különösnek látszott neki az egész. Nem derithette ki, ki volt tulajdonképen a bűnös, azért a reggelit is ott hagyva, elment a hivatalba.

Délben visszajött, de a vihar még mindig ott dult fölkorbaesolt lelkében.

A leves el volt sózva. A krumpli csak félig

megfőzve. A bab kozmás izú. A szilvaizes tészta savanyu.

De hát mi is történik? Egyik a másikra tolt a hibát. Bűnös nem volt, mint a tegnapi tennél. Ez szeget ütött Géza fejébe. Csöndben tanulmányozta a lappangó titkot s nem szólt többet róla. Felesége olyan egyhangunak, merengőnek látszott neki.

Egy nap keresgélte valamit a papirkosár kisselejtezett foszlányai között s ott rábukkant felesége kezeirására. Szépen, cifra betűvel oda volt írva az iv homlokára: „A nők egyenjogúsítása s annak politikai és társadalmi hatása a XX-ik században.”

Erre derengni kezdett Géza fejében. S egészen kihajnalodott borongós elméjében, midőn tovább kutatva ott találta az apró kis levelket, mely a „Nők Lapja” szerkesztőjének szólt. Kurta rövidséggel: „a kitűzött díjra mellékelte dolgozatommal én is pályázom. Soldos Gézáné.”

Megvan hát a bűnös. Meglátom, hogy viselkedik tovább. Mintha semmit sem tudna a dologról, úgy társalgott vele, de az elsőszott leves s izetlen étel mellett mindig oda lyukadt ki a beszéd fonala: mit is szólnál te, mi lenne a véleményed, ha kérdeznél tőled valaki, hogy a nők

tel nem vesződött, már idősebb, kényelemszerető ember, a ki sem a kerületet bejárni nem fogja, sem proselytákat szerző beszédek tartani nem tud, sem nyugdíját a mandátumért föl nem adozza.

Ezen okokból valószínű, hogy Jankovics a jelöltséget el sem fogadná, s így Zatkovics Alajos a rokon iránti lekötöttség alól fölmentetven, testtel-lelekkel gróf Apponyi Gyula jelöltséget fogja támogatni.

Legujabban azt is hallottam, hogy dr. Komlóssy Ferenc is akarna szerencsét próbálni a tapolcsányi kerületben, lévén ő is — mint Jankovics — Tapolcsány városának szülöttje. Azt mondják, hogy a kerületben lakó egyik pap rokona útján, Lelkes Zsigmondot nyerte meg ügyének és ez vezetné a korteskedést dr. Komlóssy F. javára, de ebben mindnyájan kételkedünk, mert Lelkes Zsigmond sokkal praktikusabb ember, s mint volt főbíró sokkal jobban ismeri a kerületet, semhogy dr. Komlóssy jelöltségére azt ne mondotta volna: ad impossibilia nemo tenetur. Lelkes Zs. most közgám lévén, különben sem vehet tevékeny részt, és ő bizony a hivatalt nem hagyja ott senkinek a kedvéért! Így hát dr. Komlóssy F. jelöltsége csak mende-monda marad.

A kerületnek első része, mely Nyitrához esk közelebb, már regibb idő óta Emőd Józsefet kívánta jelöltnek, de ez most függőben van, a mióta Emődöt mint nyitrai candidatum emlegetik.

Ha újabb híreim lesznek, ezeket is közölni fogom. T—i.

Ujdonságok.

Kinevezés. Takács János, budapesti rendőrségi, Takács Karoly köröskényi földbírtokosna, Zilachra rendőrkapitánynak nevezetett ki.

Eljegyzés. Füssl Emil nyitrai kataszteri mérnök eljegyezte özv. Kopács Zsigmondné kedves leányát Mariskát, Nyitrán.

Esküvő. Piron Emil bányamérnök-igazgató f. hó 29-én esküszik örök hűséget Nyitrán, Juhász Sándor, bankigazgató és bírtokos kedves leányának, Ilonának. A család ez ügyben egy magyar és egy francia értesítőt nyomtatott, mely utóbbit, a vőlegény édes anyja, özv. Piron Despreetz urnó jegyezte Löwenből.

Halálozás. Tamáskovits József gajdobrai prépost, kiérd. bajmóci oltárnok-plebánus, arany-misé a. aldozópap stb. folyó évi április hó 18-án életének 75-ik, áldozarságának 51-ik évében hosszú betegeskedés és a haldoklók szentségének áhítatos felvetele után elhunyt. A megboldogult előbb a nyitraegyházmegye papja volt s mint zay-ugróci plebánus Mn gróf Pálffy János által a beszerce-bányai, bajmóci plebániára bemutatva.

Az első szent áldozás. Mult vasárnap az iradmas testvérek templomában szép és meglátó ünnepély folyt le: 190 gyermek járult az első sz. áldozáshoz. Minden évben ismétlődik

teljes egyenjogúsításának mi lenne a hatása a politika és társadalom terén ...?

— Ugyan asszony megbomlottál, vagy mi a bajod, hogy ily bolond eszmékkel foglalkozol. Mit törődöl te a politikával ... a társadalommal? A te politikai magadartásod az legyen, hogy iró-asztalomon ne kotorászszál s a te egész társadalom gyermekeid s én vagyok ...

— De mégis Géza, szeretném a te véleményedet ez ügyben hallani ... s esengő, kérő szava elkábította ... melleje ült s oly szocialisztikus előadásokat tartott neki, hogy szegény feje majd beleőrült.

Alig hogy elindult a hivatalba, felesége már ott volt az íróasztal mellett, nem érintett meg semmit, csak a tollat fogta s úgy sercegett könnyű, finom ujjai közt, mint a legügyesebb írónok kezében. Egymásután feketellettek a sűrű sorok. Negyvet tele irt s elküldte a szerkesztőnek.

Két hét után örömtől sugárzó arccal sietett a házafele tartó Géza elé, magasra lobogtatva a „Nők Lapja” legfrissebb számát, mely hírt, dicsőséget, pénzt szerzett neki. Ő nyerte a 100 koronát pályadíjat.

— Hát most mondd meg édes lelkem — szót hozza Géza titkolt örömmel — tulajdonkép

ugyan, de mindig vonzó, kedves ünnep ez. Nemcsak a szülők kísérik el gyermekeiket, hanem a hívők egész serege tölti be a templomot, mert ilyenkor az ártatlanság, az igazi áhítat ünnepel. Azokban az ártatlan gyermekekben nincs semmi tettetés, a hitnek a megvallása őszinte. Egész magatartásuk unnepies, komoly. Az a pajkos fiú, akivel alig bírnak máskor szülői, a sz. áldozás előtti napokon magába vonult, engedelmese: a kis leány, kinek csacs-kaságától visszhangzik máskor az egész ház, ma csendes, sarokba vonul vissza és imádkozik. Maga a Főpásztor végezte a kedves ajtatosságot. Minden évben eljön, nem engedti át másnak, ha csak legyőzhetetlen akadály nem gátolja. Az evangélium után rövid beszédet intézett a gyermekekhez. A napnak kiváló fontosságát hangsúlyozta, egyszerű szavai szívből jöttek és szívek fogták föl: a keresztelési fogadalom megújítása és a születés áhítatos csokolása, melyet külön nyújtott mindegyiknek, bizonyította, hogy szíveikbe vésték szavait. Oly határozottan, alszégyen nélkül, nem remegve az emberi tekintetektől, feleltek a hitoktató kérdéseire és tették tanúságot hitukról, hogy tanulhatnak tőlük sokan, kik érdeklől szegyeneknek kath. voltukért. De tanulhattunk tőlük igazi áhítatot is. Mintha nem is embereket, hanem angyalokat láttunk volna, amint az Ur testének vetele után, ellükön összekulcsolt kezekkel, lesütött szemekkel, arcukon mennyei boldogsággal siettek helyeikre. Megható látvány volt az, s nem egy a jelenlevők közül törülgette a megindulás könnyeit. Maga a főpásztor elérzékenyült, mikor a szülők gondjaiba ajánlotta a kisdedekeket, s ezek imába mindnyájunkat. A szent misét ünnepélyes hálaadás zárta be, mely után a szeretet lakomája következett. A püspök úr bőkezűségéből a fiúk az elemi iskolában, a leánykák a nagy óvodában kaptak emlékképet és reggelit. Három hosszú asztalnál ültek, jókedvűen falatozva és vígan eszevegve. Ott voltak a szülők és megjelent közöttük a főpásztor is, kinek mindenikehez volt egy-egy nyájas szava, egy-egy nyájas mosolya. Általános volt az öröm és boldogság, csak egy kis leány ült még akkor is csendesen. Rébay Erzsike, mert neki még nagy feladatot kellett teljesíteni. Ő köszöntötte föl a püspök urat távozása előtt és szép szavakkal mondott hálás köszönetet mindnyájuk nevében fáradozásaiért. De azután ennek az arcockája is felvidült és boldogan távoztak, áldván az Urat, hogy megélniök engedte ezen szép napot, mely mindenkor emlékezetes lesz előttük, de felejthetetlen nekünk is, kik az ártatlanok örömeiben osztozhattunk.

Egy jelen volt.

A nyitrai törvényszéki palota, mely körül annyi küzdelem folyt, úgy látszik mégis csak a temető mellé kerül. Az igazság-ügyminiszter ugyanis e héten leiratot intézett a Sándor Géza tvszéki elnökhöz, melyben elrendelte a temető melletti telken levő házak lerombolását. Az épületek lebontását már meg is kezdték. De nem lehet csodálni. A városi telkekert, melyeket a bizottság ajánlatba hozott, a tulajdonosok oly horribilis árakat kértek, hogy nem maradt egyéb

miért szántad fejedet e nehéz munkára, mely oly sok jó ebédőt megfosztott bennünket?

— Miért ...? miért ...? s nem tudod eltalálni ...? Hogy a 100 koronán vehessek magunknak, a te megterhelhetőség nélkül, egy szép nyári a zsúr toalettet!

Géza keblére ölelte az aranyos teremést s a békés kiengesztelődés jeléül hosszú csókot nyomott izzó homlokára.

Sziporka.

Kerülő uton.

Nagybácsi. Mi vezet hozzád, öcsém?

Unokaöcs. Fogadni mernek öt forintba, hogy nem találod el, bácsikám!

Nagybácsi. Áll a fogadás! Pénzt jöttél kérni.

Unokaöcs. Oh nem, azért jöttem, hogy nagy-némem felől tudakozódjam. Elvesztetted a fogadást, ide hát azzal az öt forinttal.

Csalódás.

Házasember. Látod barátom, a házasemberek mégis mind tovább élnek, mint az aglegények. Aglegény. Csalódló, barátom, csak hosszabbnak tunik fel előttem az élet.

hátra, mint megmaradni az első megállapodásnál és a temető mellett építkezni.

A zabori kolostor új kezében. A nyitrai közönség keresett kirándulási helyet, a zabori „kolostort” most egy Mérey Lajos, Ocskay László, Sefcsik Gáspár és ifj. Tomascsek János urakból álló konzorcium 12 évre bérbe vette a nyitrai püspökségtől évi 520 koronáért és 2 drb. aranyért. A vállalat, melyhez esetleg még mások is csatlakozni fognak, nagyobb befektetéseket fog eszközölni és egészen modern nyaraló helylye akarja varázsolni a zárdát. Első sorban a lakószobák celszerű berendezése és bebutorozása, továbbá a kerthelyiségek parkirozása fogja képezni főgondjukat. A telepen telefon összeköttetést is létesítenek. A vállalat eleven, mozgékony tagjai biztosítékot nyújtanak már személyökben is, hogy a kolostor fel fog épülni ha nem is romjaiból, — kár volna a regényes romokért — hanem legalább elhagyott állapotából.

A F. M. K. E. igazgató-választmánya április hó 22-én, délután 4 órakor Nyitrán, a vármegye közgyűlési termében évnegyedes ülést tart.

Hirtelen halál. Füssler Kajetan trencsén-teplői 65 éves molnarmester fia kíséretében Nyitrára jött mult pénteken lovakat vásárlandó. Épen 10 órakor delelőtt Veszely Ferenc acsmester palánkutcai ház udvarán a lovakat néztek, a midőn Füssler hirtelen álló helyében összeesett, s a földre rogyván meghalt. Dr. Muelis városi orvos, kit rögtön értesítettek, szívszélhűdést állapított meg. A hulla a városi hullaházba szállítottatott boncolás végett.

Zivatar. Mult hétfőn éjjel 11 órakor hatalmas zivatar vonult városunk felett. Az eső valósággal szakadt, míg a villám félcpercenkint erősen hatalmas menydörgés kíséretében megvilágította a vidéket. Szerdán délután pedig a Zaboron erős jég esett, mely néhány perc alatt fehér lepellet vonta be az ébredő természetet. A jég nagyobb kárt nem tett.

A nyitrai zenekedvelők egyletének vonó és vegyes kara f. hó 14-én vasárnap este 8 órakor az „Arany Szarvas” nagytermében Dusinszky Lipót vezetése és Belák Kamill, Filberger Vilmos, Stetka G. szíves közreműködésével hangversenyt rendezett, a mely minden tekintetben nagyszerűen sikerült. A vendégek a két óráig tartó koncerten mindvégig a legjobb kedvben voltak s a hangverseny minden darabját zajosan megtapsolták. Mióta az egyesület elén a zenei tehetőségéről és áldozatkészségéről előnyösen ismert elnök, Kutaszter István ur áll, a zene-egylet szemléletét gyarapodik és nemesül. — Felülizettek: Kutaszter István 5 kor., N. N. 5 kor., N. N. 5 kor., Markhot Gyula, dr. Tóth János, Belák József, Hevera János 2—2 kor., Roch Gyula 1 kor. 25 fill., Prónay, Romhányi, Scherk, Csernyák R., Degel urak 1—1 kor., Jakubovich, Mercader E. és N. N. urak 50—50 fill., összesen 30 kor. 75 fill. — Ugy a közreműködőknek, mint a felülizetőknek hálás köszönetet mond az elnökség.

Zabor hegyközség közgyűlése mult vasárnap tisztújítást tartott. Elnökke újból megválasztott Markovics János, alelnökke Lőrinczy Gyula ügyvéd, hegybíróvá a régi helyett nagy lelkesedéssel Szécsy Ferenc ügyvéd, penztárnokká Bieliczky Elek igazgató tanító. Választmányi tagokká: Arpási Imre, Boez Antal, Boxhorn Vilmos, Buzna János, Csernyánszky Lajos, Duboviczky Imre, Feitscher Ernő, Ferenczi József, Horvát Sándor, dr. Janits Imre, Juhász Sándor, Kiss Mihály, Kubinyi Endre, dr. Lakits István, Morton József, Riszner Károly, Sevesik Gáspár, Szilávik Szilárd, dr. Sztránszky Izor, Tausig David, Toifel József, dr. Tóth János és Verő Zsiga.

A vöröskereszt egyesület nyitrai fiókja apr. 14-én tartotta évi közgyűlését fekete-árdói és nagytarjai Meyer Guido vezérőrnagy elnökle alatt. A közgyűlésen három évi időtartamra megválasztott a tisztikar és a választmány, ez utóbbi 20 tagból. (Kívánatos volna, hogy a közgyűlésen legalább a választmányi tagok jelenjenek meg!) Az egyesület pénztári maradványa 1899. évről 2836 kor., 8 fill. 1900. évi bevételé 439 kor. 26 fill., kiadása csupán 30 kor. volt.

Állami tisztviselők sorsa. A helybeli állami tisztviselők az itteni lakber-viszonyok drágasága folytán tudvalevőleg mozgalmat indítottak lakberilletményeik felemelése iránt. A m. kir. pénzügyminiszterium a szükséglet adatokat a m. kir. pénzügyigazgatóság útján már be is

szerzte. Mint azonban bennünket jó forrásból értesítenek, Nyitra város állami tisztviselői ez idő szerint ezen kedvezmény, mondjuk inkább jogos követelésüktől esnek. Mert a folyó 1901. év 1-5 lakbérnegyedétől kezdve csak a következő városok illetve községek fognak soroztatni a magasabb lakáspenzósztályba és pedig: Besztercebánya, Bártfa, Csíkszereda, Hódmezővásárhely, Keszthely, Makó, Zolym, Bród és Mitrovica városok, Alsó-Kubin, Balázsfalva, O-Dombóvár, Orosháza és Turócszentmárton községek. A nyitrai állami tisztviselők tehát ismét egy csalódással gazdagabbak lettek a magas kormány jóindulatából, és kénytelenek a jobb jövő reményével beerni. De mit szólunk ezek után a mi tisztes országos képviselőinkről, hogy Nyitrát a választások között ismét csak mellőzni engedték? Vagy tan abszolúte nem törődnek ezen számban is tekintélyes faktorról?

Báró Weiss Pál †. Horstensteini b. Weiss Pál nyitrai megyei nagybirtos f. hó 14-én Merán-Obermaiban jobb létre szenderült életének 62. évében. A megboldogult az utóbbi években a szenvedő beteg szerepét játszotta. Egykor jelentékeny részt vett a megye politikai mozgalmában mint egyik ellenzéki vezérfeje. — Szül. 1840-ben gimn. tanulmányait a bécsi Terézánumban végezte, ezután gazdasági ismereteinek el s kálazi birtoka, melyet mindvégig maga kezelt, igazi mintagazdaság s mintaszőlőszet számba ment. A nyitrai megyei gazdasági egyesület elnöke is választotta. Az 1878—81-iki ülésszakban Nyitra város képviselője volt az országgyűlésen, betegkedése folytán azonban nemsokára lemondott. Bajának gyógyítása végett a nyolcvanas évek elején Kairóba vonult, hol hosszabb ideig tartózkodott. Igazi szenvedéllyel gyűjtötte az egyiptomi régiségeket, nevezetesen szőnyeggyűjteménye nagy figyelmet érdemel. A boldogult báró széles és sokoldalú műveltségeről s előzékeny lekötelező modora miatt köztisztelt tárgya volt. Báró Weiss Pált neje, szül. ungerschützi gróf Berchtoldt Mária, négy leánya és egy fia siratja, s mélyen gyászolja a község, melynek igazi atyja s tanácsadója volt. Beke poraira!

A Zobor-hegyközség választmánya ma, apr. 21. a városházán gyűlést tart.

Újtás a postán. Miksz Ferenc postás távirat főnök a közönség kényelmére újabb a penzultvány osztályában, hogy a tömeges feladatok tolokodása és lökdöse, mely különösen 4—5 óra közt észlelhető, egy elszorító korlatot, mint a vasúti pénztárak előtt van, állított. Igen helyes.

Kétszer megszökött vőlegény. Blumberger Mór általában ismert verekedőnek szerdán kellett volna esküdni örök hűséget arának. A leány rokonai tetőtől talpig új ruhába öltöztették a vőlegényt és a netáni kültösek fedezésére 140 koronát adtak neki. A ritális esküvőnek 10 órakor kellett volna történnie Molnoson, és a nyitrai zsidó hitközségtől kölcsönözött piros menyeyzett már ott állt az udvaron egy szemétdomb fölött, míg végre a vőlegény megerkezett. A násznép már egészen megtöltötte a ház udvarát, a hol a szertartásnak kellett volna megtörténnie, de Blumberger illa berek, nádak erek, senkitől sem elbűsűzva, megszökött. A vendégek közül többen utána iramodtak, míg Blumbergert Nagy-Emőken el nem érték, s Molnosra visszakísérték. A bátor vőlegény újból, de az egyszer már alaposan megszökött, úgy hogy most már hittel áthetik a nyomát.

A pálinka áldozata. Rumanszki József 40 éves bankai illetőségű részeges csavargót szerdán, e hó 16-án reggel 6 órakor, a parutcai 4. számú ház kapu aljában halva találta. — Mult vasárnap este 10 órakor a parutcai járdán egy 92 éves, Gaborisz Imre nevű aggastyán magánkülön feküdt, míg egy utcaseprő talicskán a rendőrségre el nem vitte. Ott, hogy mámorát kialudja, a zárkába csukták. Hétfőn reggel 5 órakor magához térvén, még beszélni kezdett, de egy óra múlva már halott volt.

Nyitra vármegye közg. bizottsága mult kedden e hó 16-án tartotta rendes havi ülését, mely ezuttal rendkívül látogatott volt. Az alispáni havi jelentés kedvezőtlen benyomást tett, a mennyiben az állategészségügyi viszonyok felette rosszak, többek közt jelenti, hogy a mult hónapban Nagy-Hinden 4 és Nyitra 1 lovat takonykór miatt le kellett bunkóztatni. Szóllóson pedig a sertésvesz járványserüleg lépett fel, mi megyénk népe nagy gazdasági veszteséget jelent, mert a vármegye területe vesztegár alá fog helyeztetni. Ezen jelentéssel

kapcsolatosan mulatságos intermezzo adta magát elő az ülésen. Szulyovszky Gusztáv ugyanis, ki az egész előadás alatt szomszédjával beszélgetett, egyszerre felállott és kérdést intézett, vajon van-e a közigazgatási bizottságnak tudomása, hogy Nyitra takonykór-éset fordult elő? A főispán erre mosolygva jelentette ki, hogy erről már volt említés, most a vasúti dolgok tárgyalatnak. Lett volna kegyes előbb figyelemmel kísérni az előadót. Dr. Thuróczy Károly megyei tiszti főorvos szintén felette kedvezőtlennek eseteli havi jelentésében az egész megyében az egészségi állapotokat, a kanyaró, difteritisz, hágymaz és más betegségek sokkal nagyobb mérvben uralkodnak, mint máskor. Nyitra meg éppen a vörheny szedi áldozatait. Libertinyi tanfelügyelő jelenti, hogy március hónapban 54 községben 150 tantermet vizsgált meg, az eredményvel sehog sineven megegyedve. Azan elő-sorol egy sereg iskolát, melyekben hiányokra akadt, sok iskolában a tantermek túlszulfoltak, vannak 42 □ méter területű helyiségek, melyekben a tanító 100—120 tankötelesnek ad oktatást, több iskolaépület dűledező állapotban van, nem csekély azon iskolák száma, a melyek falairól a nedvesség csak úgy csurog, egy iskolában a tantermet az egész télen át nem fűtötték, mert a község a fájlteményt megtagadta. A többi előadó leginkább statisztikai adatokat terjesztett elő, a pénzügyigazgató pedig egy nagy halmaz aktát mutatott be, melynek legnagyobb része behajtatlan adóhátrálékok leírását foglalta magában.

A nyitra-zsambokrési szabadelvű-párt — mint nekünk írják — alakuló gyűléset Ny.-Zsambokrésen ápril hó 28-án fogja megtartani. Kivánsiak vagyunk, vajon a zsidókön kívül a jegyzők és a községi bírák is megfognak-e jelenni a gyűlésen, mert hiszen azt itt mindenki tudja, hogy a fentiekön kívül a szabadelvű párt-nak itt edes-kevés híve van. Hát a néppárt mikor fog már megmozdulni? Bizony már ideje volna, annál is inkább, mert most a zsidók azt kezdik hiesztelni a nép között, hogy a néppárt központi vezetősége megegyezett a liberálisokkal az iránt, hogy Vörösmartynak ellenjelöltet nem állít. Azért jó lesz a néppárti választókat figyelmeztetni, hogy ezen hiesztelésekből egy szó sem igaz.

Tűz. Ápril 12-én d. u. 2 óra tájban Üreghen gyermekek gondatlanságából tűz támadt, mely 20 gazdának házat, istallóit, gazdasági felszerelését teljesen tönkre tette. Biztosítva azonban csak 52,000 korona volt, úgy hogy a kár ezen felül is jelentékeny. — Csütön ápril 14-én gyujtogatás folytán négy pajta a bennök felhalmozott tetemes takarmánnyal együtt lón a tűz martalékává.

A szent Imre önképző-egylet f. hó 13-án magas színvonalon álló felolvasó estét tartott. Elsőnek *Szűrtő László* bh. óvasta fel néhány hangulatos költeményét; majd *Dinóky Adorján* bh. beható történelmi tanulmányban ismertette a lengyelek Rómájának Krakónak magyar vonatkozásban gazdag történelmi nevezetességeit, a hazáját sirató nemzet mélyen vallásos hazafiságának megható jeleit említve fel. Részletesen kitért a kamaldóliak híres szerzetére és a pálosokra, kikben az *egyetlen magyar eredetű szerzet* pusztulását tüntette fel, minek kapcsán felmerült a pálosok visszatelepítésének eszméje; az érdekesen és tartalmasan megírt felolvasást, a mely mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, lelkes eljenzéssel fogadták.

A vágvecsei választó-kerület megyénkben az első, mely kibontotta a korteskedés zászlaját. Dr. Emmer Kornél jelenleg Nagyszombat város képviselőjét léptették fel. Megválasztása azonban csak oly annyira ingatag, mint nagyszombati mandátuma volt. A szabadelvű-párt egy stiklit csinált Lévy Antal személyével. Lévyt ugyanis magát akarták felléptetni a kerületben és van is jelentékeny pártja a kerületben. A papság kevesebb oppozíciót fejtett volna ki, különben rokonszenves személye ellen. Most, hogy a szabadelvű-párt öt elejtse, arra határozta el magát, hogy pártelnök lesz a kerületben. Mint ilyen pedig a kuriai bíráskodásról szóló törvény értelmében képviselő-jelölt nem lehet. És Lévy lepre ment. Emmer nagyszombati ember, volt kuriai bíró, de érezvén, hogy lábai alatt inog a talaj, inkább idegenbe megy azon hiszemben, hogy ott kevésbé faj a — bukas.

A triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) f. é. április hó 1-én tartott 69-ik közgyűlésén terjesztette be az 1900. évi mérlegét. Az előtünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1900. december hó 31-én érvényben volt *életbiztosítási* tőkészség-k 525,894,823 korona és 90 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 22,680,434 korona 19 fillérré rugtak.

Az *életbiztosítási osztály* díjtartaléka 10,360,434 korona 80 fillérről 134,500,736 korona 39 fillérré emelkedett.

A *tűzbiztosítási ághoz* a díjbevétel 11,357,800,682 korona biztosítási összeg után 18,641,775 korona 65 fillér volt, miből 7,923,074 korona 12 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 10,718,701 korona 53 fillérré rugott, mely összegből 6,974,287 korona mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át; a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 65 százalékát teszi ki. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 77,309,462 korona 97 fillér.

A *szállítványbiztosítási ághoz* a díjbevétel kitétt 6,411,967 korona 25 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 3,303,342 korona 99 fillérré rugott. Tiszta díjak és kártartalék címén 2,726,677 korona 64 fillér helyeztetett tartalékba.

Kötelezések a társaság 1900-ban 26,931,463 korona 16 fillért folyósított. Eühez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 688,595,391 korona és 96 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből *hátróka* 128,644,915,26 korona esik, mely összeget a társaság 186,920 köreletben fizette ki.

A *nyereség tartalékok* közül, melyek összesen 13,754,975 korona 35 fillérré rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti *nyereségtartalék*, mely 5,250,000 koronát tesz ki, az *értékpapírok árfolyam-ingadozására* alakított tartalék, mely a 2,920,985 korona 12 fillér külön tartalék, úgyszintén az évi nyereségből kihasított 458,639 korona 05 fillérrel, 8,344,975 korona 35 fillérré emeltetett fel; továbbá felemlítendő még a 160,000 koronára rugó *kéts követelések tartaléka*. Ezekön kívül fennáll még egy 560,000 koronát kitevő *külön alap*, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges esökkenését kiegyenlítsse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei áttalások folytán 162,608,919 korona 18 fillérről 173,458,451 korona 60 fillérré emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 30,741,137 korona 02 fillér.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 16,283,180 korona 30 fillér.
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 2,278,490 korona 50 fillér.
4. Értékpapírok 110,354,705 korona 67 fillér.
5. Tárcá váltók 1,155,170 korona 32 fillér.
6. A részvényesek biztosított adólevelei 7,350,000 korona.

7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelzők követeléseinek levonásával 5,195,767 korona 79 fillér.

Osszesen 173,458,451 korona 60 fillér.

Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékekre esik.

A mint a jelentésből látjuk, dr. Laudí Vitalis ur elhalálása folytán megüresedett vezetőtkar-helyettes állása Luzzati Gioberri urral töltött be.

Általánoson elismerik úgy nálunk, mint külföldön, hogy a Mauthner-féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált esillagjegyű repamagjai ritkítják párjukat és össze nem tévesztendők más utanzott hasonló véljegyű, de nem impregnált repamagokkal. A Mauthner-féle magok tehát felülmúlhatatlanok és gazdáink csak helyesen eselekszenek, ha magszükségletüket mindig Mauthner-féle magokkal fedezik. 6—8.

Nyílt tér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.

Dr. Stein Emil helybeli fogorvos megbízott engem, hogy Weiss Kati helybeli házalonó és Etel leánya ellen rágalmazás miatt feljelentést tegyek azon okból, mert azzal rágalmazták, hogy mult évben utóbbinál eszközölt foghuzás alkalmával állkapcsát eltörte volna. Weiss Etel fogbájával a budapesti klinikára ment, hol dr. Dollinger egyetemi tanár állkapcsán műtétet végzett; úgyfelem ezen állhüreknek tudomására jöven, közvetlenül a tanárhoz fordult, hogy az ügy állásáról öt felvilágosítsa és ezen hamis vádakkal szemben megvédje. Erre alábbi sorokat kapta:

Tekintetes dr. Stein Emil urnak Nyitra.

Tisztelt Kartárs Úr! A hozzáam intézett becses levelére válaszulva értesítem, hogy betegét, Weiss Etelekát a klinikán a hallgatóság előtt vizsgáltam meg és vele csakis itt beszéltem. A midőn előadta, hogy állkapcsa a foghuzás közben törött el, a hallgatóságot figyelmeztettem arra, hogy az ilyen vádakra a hálás betegek részéről legyenek a gyakorlatban elkészülve, előadtam nekik, hogy az a vád már azért is alaptalan, nem most, négy hét múlva vonné azt észre a beteg és korosra ellene segítséget, és előadtam továbbá, hogy ez esetben a foghuzás után a szájból való fertőzés következtében esontbélgyulladás jött létre, a mely ritka esetekben spontán esontbélgyulladás vezethet, a mint az ez esetben is megtörtént. Ezt a hallgatóság előtt a leányának megmagyaráztam, öt pedig az orvosát illető rágalmazásról megkorholttam.

Maradok igaz tisztelettel.

Budapest, 1900. dec. 21.

Dollinger tanár m. p.

Dr. Stein Emil ügyfelem jó hírneve s a tisztelt közönség tájékoztatására már ezuttal ezen szakértői véleményét közöze tenni bátorodom, nehogy ügyfelem ilyen rosszelkű állhürek további ellenérzhetlen terjesztése által a rágalmazási per elintézéséig visszökön találjon.

Dr. Kállai Armin.

Lapunk mai számához 1/4 iv melléklet van csatolva.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (saját házban).
Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészből fölölködtek, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában különként 16 krtól fölfele szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

SULGAN ANDRÁS

— cipész-üzlete —
Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb minőségű
lábbelieket
urak, hölgyek és gyermekek részére, izléses
kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevélpapír

„Adria”

HAZAI GYÁRTMANY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel



A párisi kiállításán
az „Arany érem”-mel
kitüntetve.



KÉSZÍTI:

Csász. és kir.

udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPIRNEMŰGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: HUSZÁR ISTVAN könyv-
kereskedésében Nyitrán.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

VAJDA J. bútorgyári raktára

NYITRA, Párutca.

A n. é. bútorgyári közönség becses figyelmébe ajánlom dús választékú, szilárd és modern stíli

háló, ebédlő, uri szoba és szalon berendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró
olesó árakon, ugyszintén

saját készítményü kárpitos bútoraimat.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosítatik. Kívánatra költségvetéssel
és rajzokkal szívesen szolgálók.

27—52.

Kiváló tisztelettel

VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

Horgony-Pain-Expeller

Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvénynél, csúznál és meghüleseknél.
Intés. Silányabb utazatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” cégjegyzesre. 80 f., 1 k 40 f. és 2 k. árban ugyszólva minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Értesítés.

Van szerencsém a t. háztulajdonosoknak becses tudomására hozni, hogy a Nyitraváros tekintetes tanácsa, mint I. fokú iparhatóság,

pöcegödörök tisztítására

nekem iparendelést adott, és vállalatomat

foljó évi május hó 1-én

üzembe hozom.

Ezen vállalathoz szükséges szereket a kor legújabb vívmányai szerint beszereztem, úgy hogy a tisztítás teljesen szagtalanul eszközölhető.

Azonkívül tisztítások utáni díjakat, az eddigieknél 50% al leszállítottam, úgy hogy egy 10 hektoliternyi tartalmú gép, mely eddig 3 kor. 20 fillérbe került, mostantól fogva csak 1 kor. 60 fillérbe fog kerülni.

Tisztelettel

ZUCK MÁRK,
pöcegödör-tisztító vállalat tulajdonosa.



SZUPERFOSZFÁTOT,

kénsavas kálit,
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,

(dohánytrágyázásra)

**Chilisalétromot,
Kainitot,**

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitünő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA” műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Irodalom.

Népiratkák tót nyelven. A „Szent Antal könyve“ című népiratka *Kniha Constant*, nagy-tapolcsányi kórházi lelkész vállalatában megjelent tót nyelven. A kiadó ezeket írja róla: „Middn a Szent-István-társulati népiratkák egyik számának ezen füzetét „Svätý Anton Páduanský a chlieb chlieb chudobných“ címen a főt lelkész-kedő papság kezeihez ezennel juttatni bátorodom, mely tisztelettel kérem főtisztelendőségeiteket, hogy a füzetek terjesztéséért minden lehető megtenni sziveskedjenek. Bizonyosan fog akadni két-három jóra való fiu az iskolában, a ki házról-házra szét fogja hordani a füzetkéket és az érték járó egypár fillért behajtani. Az első 32 oldalra terjedő füzetkének ára így közvetlenül eladva 6 fillér. A hol föltétlenül szükség van rá, méltóztassanak minden 10 példány után egyet jutalmul adni az eladónak. A füzetkéket árát kegyeskedjenek rögtön az eladás után nevére küldeni, mert a nyomdai költségeket másképen nem tudom fedezni. Legközelebb meg fog jelenni: „Návod k ziskanu jubileumových odpustkov.“ Terjedelme ugyanolyan, mint az első füzeté, ára 6 fillér; de ha még több példányban elkelve, mint az első füzet, 4 filléért is lehetne adom. Ezen célból sürgős megrendeléseket kérek. Nagyon ajánlom a füzetkéket. A templomlátogatásokhoz való imákat is foglalja magában. *Kniha Constant*, kórházi lelkész.“ — Melegen ajánljuk a közönség szives pártfogásába. Ugyis mindig az a panasz, hogy a tót népnek nincsen mit olvasnia. Amire a Szent-István-Társulat nem mert vállalkozni, megteszi azt egy igénytelen ferenczendi szerzetes. De vállalata természetesen csak úgy sikerül, ha a közönség tömeges pártolásban részesíti.

Telefon.

B. urnak Budapest. Téves az állítás, mert az Ocskay László brigadéros után leszármazó örökösök nincsenek, hanem igenis vannak azon Ocskay Sándor után, a ki Lászlónak, a brigadérosnak, öccsége volt, s a ki Hercege F. szindarabjában is, mint kimagasló jellemes hazafi, és Rákócynak mindvégig kitartó híve szerepel. Ennek az Ocskay Sándornak volt egy fia Mihály, a ki egy báró Révay leányt vett nőül, s ettől 3 fia született, József, Zsigmond és Rudolf. — Józsefnek — a ki generális és báró is lett, — 3 leánya maradt; — Zsigmond gyermektelenül halt el; — Rudolfnak — a ki a híres Berenyovszky Móriának leányát, Zsófiát vette nőül, — ettől 2 fia született: Gusztáv és Rudolf. Ez utóbbi a még most is élő, 87 éves id. Ocskay Rudolf, a ki Nyitrai megyének főispánja, Majláth Györgynek igen jó embere, s később mint orsz. képviselő, Deák Ferencnek híve volt. Ennek fia: István és ifj. Rudolf szintén élnek és országg. képviselők voltak. — A fenti Ocskay Gusztáv szintén gyermektelenül halt el Ocskón. A Budapesten lakó Ocskay Gusztáv és a mi nyitrai városi pénztárosunk Ocskay László, a végig kuruc Ocskay Sándornak, — a ki a brigadérosnak Érsekújvárot történt lefejeztetése után annak özvegyét szül. Tiszó Ilonát vette nőül — csak nagyon távoli rokonai, de kötségtelenül ugyanazon családból származnak és sokkal közelebbi vérrokonok azon Ocskay Ignáccal, a ki sok éven át Nyitrán is lakott, (a mostani dr. Bangha István-féle akkor az ő tulajdonát képezett káptalan-utcai házban) s a kinek unokái gróf Zamoyski Tamáshoz s illetve báró Steiger-Alberthez mentek nőül.

Közgazdaság.

Első magyar általános biztosító társaság. Az első magyar általános biztosító társaság a napokban tartotta évi rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf társasági elnök vezetése mellett, ki a napirend előtt kegyeletos szavakban emlékezett meg a társaságának az utolsó évben elhunyt igazgatósági tagjáról, Schossberger Zsigmond báróról. Ezután az 1900-iki üzletév mérlege és zárszámadása került előterjesztésre. Az igazgatóságnak ehhez adott jelentését Jeney Lajos vezérigazgatóhelyettes olvasta föl. A jelentés kiemeli, hogy a múlt évi üzlet minden biztosítási ágban oly kiemelkedő eredményre vezetett, hogy a társaság összesen 2.547.690 korona 70 fillér üzleti nyereséget ért el. Ezzel szemben, a pénzügyi pangása folytán, a társaság tartalektőlkének befektetésére szolgáló értékpapírokon — melyek nagyrészt magyar földhitelintézetű záloglevelek — 1.457.999 korona 24 fillér átmeneti árfolyamvesztéséig érte a társaságot. A fent jelzett üzleti nyereségben — mely a múltban elért tekintélyesebbek mellé állítható — e nagy átmeneti árfolyamvesztés teljes fedezetet talál és ezenfelül még 1.090.591 korona 46 fill. r tisztá nyereség is marad, melyből — az alapszabályszerű levonások után — részvényenként 168 korona osztalékot javasl az igazgatóság a felügyelő-bizottsággal egyetér-

tésben kifizetni. A társaság üzletállománya, valamint tartalékai tekintélyesen gyarapodtak; sőt a biztosításüzleti nyereségből az átmeneti árfolyamvesztésre a két utolsó évben visszatartott, összesen 2.702.807 korona 33 fillérvnyi összeg is voltaképpen vagyongyarapodást jelent, miután a földhitelintézetű záloglevelek korábbi jobb árfolyamokat idővel bizonyára ismét elérik és minden körülmények között teljes mértékben sorsoltatnak ki. A jelentés, mérleg és zárszámadások után Lampl Vilmos, miniszteri osztálytanácsos, mint részvényes, általános helyeslés közt, a részvényesek köszönetét és bizalmát fejezte ki a társaság kormányzó testületének, melynek élén Csekonics Endre gróf áll és különös méltánnyal emelte ki Ormódy Vilmos vezérigazgató kitünő működését, mely nehéz gazdasági viszonyok közt a társaság folytonos erősödésére, gyarapodására és az üzlet és

üzletvitel jelentékeny javulására vezetett. Csekonics Endre gróf a kormányzótestület és az igazgatóság nevében szíves köszönetet mondott a spontán megnyilvánult bizalomért. A közgyűlés a mérleget és a zárszámadásokat tudomásul vette, a fősztási javaslatokat elfogadta és a fölmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak megadja. Végül az igazgatóságba az elhunyt Schossberger Zsigmond báró helyére tagul László Zsigmondot választották meg, ki eddig felügyelő-bizottsági tag volt. A választmány új tagja a lemondott Andrássy Gyula gróf helyett lett Batthyány István gróf. A felügyelő bizottság pedig egészben új választás alá került; tagjai lettek: Berzeviczy Albert (új), Burchard-Bélaváry Konrád, Hajós József, Németh Titus és Radvánszky Géza báró. Az utóbbi négy a felügyelő-bizottságnak ezelőtt is tagja volt.



JEGYZEKE az
50,000 nyereséménynek.
Legnagyobb nyeresémény a legszerencsésebb esetekben.
1.000,000 korona.

Az összes nyeresémények 5 hónap alatt kisorsoltatnak és készpénzben fizetendők.		Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á.	400000
1	"	200000
3	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
1	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
1	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
81700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40
50,000 nyer. és jut. kor. összegben		13.160,000

Kiváló szerencsése TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrebecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000

PÉNZNYEREMÉNYVEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160.000 koronát**, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat **állami felügyelet** alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolcad (1/8) frt	— .75	vagyis	1.50	korona
egy negyed (1/4) "	1.50	"	3.—	"
egy fél (1/2) "	3.—	"	6.—	"
egy egész (1) "	6.—	"	12.—	"

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz be-küldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kerünk azonnal, de legkésőbb

f. év április hó 28-ig

bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ

Budapest.

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:

1. Váci-körut 4.
2. Múzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körut 54.

Rendelővel levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az összeget _____ korona összegben { utánvételezni kérem
postautalvánnyal küldöm.
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) } A nem tetsző
törleendő.

Pontos cím:

